在雪域天路追梦前行的火车司机斯朗旺扎

□ 记者 管晓静 张丹丹

斯朗旺扎是中国铁路青藏集团有 限公司格尔木机务段运用一车间指导 司机,出生于西藏昌都一个农牧民家 庭。从马背少年到动车司机,一路奔 跑、努力追梦,他的每一步成长都伴随 着高原铁路的快速发展。

斯朗旺扎在读小学的时候,就有一 个开火车的梦想。初中毕业,他第一时 间报考了铁路学校,毕业后如愿成为一 名火车司机,实现了儿时的梦想。斯朗 旺扎觉得穿上制服开动火车的一刻是 最自豪最幸福的——在奔驰的火车上 他感受着中国铁路的速度,也享受着这 份工作带来的成就感。每一次把乘客 安全送到目的地时,他心里都由衷地感 到欣喜。虽然常年在平均海拔4000米 以上的青藏高原上行驶,工作强度大、 气候环境恶劣,但他从没有过半句怨 言,默默地坚守在岗位上,尽职尽责。

斯朗旺扎说:"我们执乘的这个区 段,每一个高原型机车都配备有制氧 机,这个区段我们都是吸着氧气开火 车。火车司机的工作虽然很辛苦,但是 能把旅客从始发站安全送到终点站,在 站台上看到旅客们高高兴兴地走出车 厢,我们就感到很自豪、很骄傲。在这 里,火车司机确实付出了很多。我们不 仅要学习业务技能,还要始终强化责任



斯朗旺扎在发车前检查机车车况。

心,提高安全意识。"

从2007年的实习机车乘务员到如 今的指导司机,斯朗旺扎已经在铁路 线上工作了近18个年头。经过多年学 技练功,凭借着过硬的综合素质,2021 年6月,斯朗旺扎被调动到新开线路 -拉林铁路。拉林铁路是西藏第一 条电气化铁路,全长435公里,16次跨 越雅鲁藏布江,桥隧多、限速多、变坡

点多,对平稳操纵的要求更高。拉林 线开通前,他被抽调参加联调联试。 为更好地熟悉线路,他把每座桥梁隧 道、每条曲线和坡度等信息都牢记于 心。他说:"我是2014年调到格尔木机 务段的,承担格尔木到拉萨这个区段 的执乘任务。拉林铁路开通后,复兴 号动车组开上了世界屋脊,我很荣幸 成为拉林铁路首发列车司机。从内燃

组,火车在性能技术方面进行了不断 更新,让我们操作起来非常方便。现 在列车时速提高了,对驾驶要求也更 高了。我们要不断学习、适应新型机 车,也要熟知新线路。"

2021年6月25日,拉林铁路正式 开通,斯朗旺扎成了拉林铁路的首发 司机。当驾驶着列车安全正点到达林 芝站的那一刻,他感到特别激动和自 豪。他说:"作为一名党员,无论是在 格拉线还是拉日线、拉林线,我们都要 以身作则,学习好业务知识和操作技 能。在岗一分钟,负责60秒,我要带动 身边的同事一起进步,确保每一趟列 车的安全,让旅客平平安安出行、顺顺 利利回家。"

从青藏铁路格拉段到拉林铁路,从 内燃机车到复兴号内电双源动车组,一 趟趟列车架起了广袤大地上的交通线, 成为当地群众创造美好生活的幸福 线。今年,斯朗旺扎被评为"全国劳动 模范"。承载着这份殊荣,斯朗旺扎表 示将继续勤学苦练、爱岗敬业,在雪域 天路上筑梦追梦,为铁路安全畅通保驾



"蔬"送温暖"芹"劳致富





活动现场

记者 段亚慧 摄

本报讯(记者段亚慧)4月29 日,金峰路街道金北社区党支部联 合辖区共建单位,举办"'蔬'送温 暖'芹'劳致富"主题活动,为辖区高 龄老人及居民送上节日的问候与贴 心服务。

活动现场,党员志愿者与医护人 员为高龄老人提供免费健康体检及 血压测量服务,耐心询问老人身体状 况,普及日常保健知识,叮嘱他们关 注健康隐患。此外,社区还安排了爱

心义剪服务。理发师娴熟地为老人 修剪发型,细致周到的服务让老人们 很高兴。活动累计为30余位高龄老 人及居民提供健康检测与理发服 务。"年纪大了出门不便,今天在家门 口就能体检、理发,真是太贴心了!' 一位参与活动的老人感慨道。

活动紧扣"'蔬'送温暖'芹'劳 致富"主题,社区党员向居民发放 200 斤新鲜芹菜包,寓意以"蔬"为 媒,倡导低碳生活。"芹菜脆嫩又新

鲜,这份'勤劳致富'的祝福我们收 下啦!"居民马大叔捧着芹菜包笑得 合不拢嘴。工作人员还现场普及食 品安全知识,助力居民守护"舌尖上

此次活动是基层党组织深化"我 为群众办实事"的生动实践。金北社 区负责人表示:"此次活动通过支部联 建凝聚合力,以'健康服务+物资关怀' 的形式回应居民需求。下一步将延续 这一模式,推动惠民服务常态化。"

本报讯(记 者 夏静 通讯员 卓玛)近日,察尔 汗消防救援大队 根据"双随机、一 公开"系统,结合 辖区特点,扎实 开展人员密集场 所消防安全检查

在辖区国道 宾馆,检查人员 重点查看了疏散 通道是否畅通、 安全出口是否堵 塞、火灾自动报警 系统, 室外消火栓 等重点部位的消 防设施配备及运 行情况,详细了解 了宾馆工作人员 对消防器材的操 作熟练程度以及

消防安全应急预案落实情况,要求 相关人员高度重视消防安全工作, 加强对员工的消防安全教育。

此次消防安全检查,进一步增 强了辖区人员密集场所负责人的 消防安全责任意识,及时发现并消 除了一批火灾隐患。下一步,察尔 汗消防救援大队将持续加大对人 员密集场所的消防安全检查力度, 建立健全消防安全长效管理机制, 为辖区群众创造一个安全、稳定的 消防安全环境。

